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PHAÀN I: CÔ CHEÁ DI TRUYEÀN VAØ BIEÁN DÒ 

CHÖÔNG I: CÔ CHEÁ DI TRUYEÀN VAØ BIEÁN DÒ 

A. CÔ CHEÁ DI TRUYEÀN CAÁP ÑOÄ PHAÂN TÖÛ 

I. ADN VAØ CÔ CHEÁ TAÙI BAÛN 

* Moät soá coâng thöùc caàn nhôù: 

1. Chieàu daøi cuûa gen (l), soá nucleotit coù trong gen (N) : N = 

4,3

2l
 hoaëc l = 

2

4,3.N
 

              N = A + T + G + X = 2A + 2G 

 %A + %T + %G + %X = 100%  

    % A = %T, %G = % X ,  %A + %G = 50%  

 %A = 

N

A %100.
; %T = 

N

T %100.
;%G = 

N

G %100.
;%X = 

N

X %100
; 

            1 A
o 

= 10
-7

mm = 10
-4

µm = 10
-1

 nm 

 

2. Soá lieân keát hydro trong gen (H) : H = 2A + 3G  

 

3. Moãi chu kyø xoaén goàm 10 caëp nucleotit = 20 nucleotit, vaäy soá chu kyø xoaén (C) laø : C = 

20

N
 

 

4. Moät nucleotit coù khoái löôïng trung bình laø 300 ñv C, vaäy khoái löôïng (M) cuûa ADN :                      

M = N.300 (ñv C) 

 

5. Soá löôïng töøng loaïi nucleotit treân moãi maïch ñôn cuûa gen 

Maïch 1 : A1, T1, G1, X1  

Maïch 2 : A2, T2, G2, X2 

A1+T1+G1+X1 = A2+T2+G2+X2 = N/2 

A1 = T2,  T1 = A2             G1 = X2, X1 = G2  

A1 + A2 = A = T              G1 + G2 = G = X 

%A1+%T1+%G1+%X1= 100%  %A2+%T2+%G2+%X2 = 100% 

%A = %T =

2

2%1% AA 
= 

2

2%1% TT 
 %G = %X =

2

2%1% GG 
= 

2

2%1% XX 
 

 

6. Soá lieân keát hoùa trò trong ADN (gen) 

 Trong moãi nucleotit coù 1 lieân keát hoùa trò  gen coù chöùa N nucleotit thì coù chöùa N lieân 

keát. 

 Trong 2 maïch ñôn cuûa gen coù soá lk hoaù trò giöõa caùc nucleotit laø : N – 2 

 Toång soá lk hoaù trò coù trong gen laø : 2N – 2  

 

7. Söï nhaân ñoâi cuûa ADN (gen) 

 1 phaân töû ADN nhaân ñoâi 1 laàn taïo ra 2 phaân töû ADN  

 - - - - - - - - - - - - - -  - - - 2 - - - - - - - 2
2
  - - - - - - - - - 

 -  - - - - - - - - - - - - - - - - 3 - - - - - - - 2
3
  - - - - - - - - - 



 -  - - - - - - - - - - - - - - - - n - - - - - - - 2
n
  - - - - - - - - - 

 Toång soá nucleotit trong pt ADN ban ñaàu laø : N 

 Toång soá nucleotit trong 2
n
 pt ADN ñöôïc taïo thaønh laø : N. 2

n
 

 Toång soá nucleotit do moâi tröôøng noäi baøo cung caáp laø : Nmt =N. 2
n
 – N = N(2

n
 – 1) 

 Soá löôïng moãi Nu do moâi tröôøng cung caáp:  

        Amt = Tmt = A(2
n
 – 1)                      Gmt = Xmt = G(2

n
 – 1) 

 

II. ARN VAØ CÔ CHEÁ PHIEÂN MAÕ  

* Moät soá coâng thöùc caàn nhôù: 

      1. Soá ribonucleotit (rN) trong ARN chæ baèng soá nucleotit treân 1 maïch cuûa gen toång hôïp 

noù :  

rN = 

2

N
 

rN = rA+rU+rG+rX 

 

2. Goïi maïch 1 cuûa gen laø maïch goác toång hôïp ARN thì : 

  rU = A1 = T2  rA = T1= A2  rG = X1= G2  rX = G1= X2 

 

3. Moái töông quan giöõa Nu cuûa gen vaø rN cuûa ARN: 

A = T =  rU + rA   G = X = rG+rX 

 %A = %T =

2

%% rArU 
  %G = %X =

2

%% rXrG 
 

 

4.  Chieàu daøi cuûa ARN laø: lARN = l gen = rN. 3.4 A
o

= N/2 * 3.4 

 

5. Khoái löôïng phaân töû cuûa pt ARN: M = rN. 300 ñvC = N/2. 300 ñvC 

 

6. Goïi k laø soá laàn sao maõ 

 Moãi laàn sao maõ toång hôïp 1 pt mARN, vaäy k laàn sao maõ seõ toång k pt mARN. 

 Soá ribonucleotit maø moâi tröôøng noäi baøo cung caáp khi sao maõ k laàn :rNmt = k.rN 

 Soá RN moãi loaïi do moâi tröôøng cung caáp khi sao maõ k laàn: 

rAmt = k. rA rUmt = k.rU  rGmt= k.rG  rXmt= k.Rx 

 

 

 

III. PROTEIN VAØ CÔ CHEÁ DÒCH MAÕ 

* Moät soá coâng thöùc caàn nhôù: 

 Soá boä ba maõ hoùa = soá boä ba maõ sao = rN/3 = N/6 

 Soá aa do moâi tröôøng cung caáp ñeå toång hôïp 1 pt protein laø : 

3

rN
 - 1 = 

6

N
 - 1  

 Soá aa coù trong 1 pt protein hoaøn chænh laø : 

3

rN
 - 2  = 

6

N
 - 2  

 

Bài tập: 



1/ Trong phân tử ADN, số Nu loại T là 100000 và chiếm 20% tổng số Nu. 

- Tính số Nu các loại còn lại 

- Tính chiều dài phân tử ADN đó bằng micromet 

- Phân tử ADN nhân đôi 3 lần cần môi trường cung cấp bao nhiêu Nu mỗi loại 

2/ Trong một phân tử ADN, hiệu số giữa A và một loại Nu khác bằng 10% tổng số Nu 

trên đoạn ADN. Cho biết T = 900 

- Tính chiều dài ADN 

- Tính số liên kết hidro và tổng liên kết cộng hóa trị có trong đoạn ADN 

3/ Trong một phân tử mARN ở E.coli có U = 20%, X= 22%, A= 28% 

- Xác định tỷ lệ % từng loại Nu của gen đã tổng hợp nên phân tử mARN trên 

- Trong phân tử mARN trên, số Nu loại A là 560 thì đoạn ADN làm khuôn để tổng hợp 

nên nó có chiều dài bao nhiêu A
0
 

4/ Một trong hai mạch đơn của gen có tỷ lệ: A= 10%, X= 25%, G= 45%, T= 20%. Phân 

tử mARN được sao mã từ gen đó chứa U= 20% 

- Xác định tỷ lệ % từng loại trên mARN 

- Gen sao mã 3 lần, tính tổng rNu do môi trường cung cấp. Cho biết chiều dài mARN là 

0,612 micromet 

- Phân tử protein hoàn chỉnh được tổng hợp từ gen trên có bao nhiêu axit amin? 

 


